

Редактор **Кронид Любарский**

Wolfratshauer Str. 68/III · 8000 München 70 · Tel. (89) 723 25 34

Editor **Cronid Lubarsky**ГОД ИЗДАНИЯ ПЯТЫЙ
Издается 2 раза в месяц

№ 20/21 1982

15.II.1982

Настоящим номером начинается пятый год издания бюллетеня "Вести из СССР". Бюллетень издается на русском и английском языках, INTERNATIONALE GESELLSCHAFT FÜR MENSCHENRECHTE выпускает его немецкий перевод, а японская секция AMNESTY INTERNATIONAL - японский. Материалы бюллетеня, полностью или частично, перепечатываются различными изданиями на многих языках. Бюллетень ставит своей целью поставлять точную и оперативную информацию всем организациям и лицам, участвующим в поддержке правозащитного движения в СССР, в оказании помощи лицам внутри СССР, чьи гражданские, политические, национальные или религиозные права нарушаются.

"Вести из СССР" выпускают также ежегодник "Список политзаключенных СССР", который в этом году вышел уже в четвертый раз. "Список" сейчас выходит на русском и английском языках. Он содержит подробные данные о всех известных политзаключенных, их фотографии, обширный справочный материал. Ежемесячно публикуются "Приложения" к "Списку" (по-русски) со всеми дополнениями и поправками, появившимися за данный месяц.

Издатель и редактор выражают глубокую признательность всем лицам и организациям, как в СССР, так и за рубежом, активно сотрудничавшим на протяжении истекших четырех лет в сборе информации для бюллетеня. Мы рассчитываем на продолжение этого сотрудничества и впредь, что особенно важно сейчас, когда возможности получения информации из СССР резко сократились.

СМЕРТЬ НИКОЛАЯ СОРОКИНА

20/21-1 В 1980 в Днепропетровской СПБ скончался политзаключенный Николай Аполлонович СОРОКИН (р.1953). Слесарь Н.СОРОКИН был арестован в 1977 и обвинен по ст.187 УК УССР (аналог ст.190 УК РСФСР). Его признали невменяемым и направили на принудительное лечение. До этого его уже 4 раза помещали в ПБ по политическим мотивам.

С дек. 1978 Н.СОРОКИН находился в 4 отделении Днепропетровской СПБ, где заведующим был кап.Анатолий КОВУННИКОВ, секретарь парторганизации СПБ. В результате активного медикаментозного лечения у Н.СОРОКИНА началась болезнь почек. Терапевтического лечения Н.СОРОКИН не получал. Когда состояние Н.СОРОКИНА стало критическим, врачи предложили перевести его в ПБ общего типа, но начальник Днепропетровского УКГБ п/п КАПУСТИН это запретил. В марте-апреле 1980 вследствие отсутствия соответствующего лечения и ухода Н.СОРОКИН скончался. Он похоронен на тюремном кладбище г.Днепропетровска. Матери не разрешили взять тело сына для захоронения дома.

После смерти Н.СОРОКИНА кап.КОВУННИКОВ снят с должности зав. отделением и освобожден от обязанностей секретаря парторганизации. Секретарем избран кап.ПОЛЯНИЧКО, дежурный офицер охраны СПБ.

ПОЛОЖЕНИЕ "ГРУППЫ ДОВЕРИЯ" И АРЕСТ ОЛЕГА РАЛЗИНСКОГО

20/21-2 8 окт. 1982 "Группа за установление доверия между СССР и США" опубликовала обращение к пацифистским организациям Европы и США с предложением

о созыве в Москве осенью 1983 совещания независимых пацифистских организаций мира. Обращение написано от имени как московской "Группы доверия", так и недавно созданных аналогичных групп в Ленинграде, Новосибирске и Одессе. В последних двух группах по 7 членов, число членов ленинградской группы неизвестно. Одесская группа опубликовала предложение об объявлении Одесской области и американского штата Мэриленд безъядерными зонами (столица этого штата Балтимор и Одесса - породненные города).

26 окт. 1982 по инициативе члена "Группы доверия" Олега РАДЗИНСКОГО Группа опубликовала призыв к проведению 1 янв. 1983 во всем мире в масштабе 10-минутной демонстрации "молчания, молитв и размышлений в поддержку мира и разоружения". В тот же день Олег Эдвардович РАДЗИНСКИЙ (р.1956) был арестован. О.РАДЗИНСКИЙ - бывший преподаватель русского языка в вечерней школе и студент-филолог вечернего отделения МГУ. Он был уволен с работы в связи с тем, что рассказывал своим ученикам о произведениях запрещенных авторов. В сент. 1982 его исключили из университета. О.РАДЗИНСКИЙ был одним из первых, поддержавших декларацию "Группы доверия". 13 июня 1982 анонимным телефонным звонком от него потребовали снять свою подпись под декларацией. Он отказался, а 14 июня формально вошел в Группу. 15 июня он был вызван на первый допрос. В КГБ вызывали на допрос также ряд его бывших учеников.

Дело против О.РАДЗИНСКОГО (№116) было возбуждено 20 июля 1982. Тогда же у него был проведен обыск (1982,14/15-5) - по месту жительства и по месту прописки. Обыск проводил следователь КГБ В.В.РЕНЕВ. Были изъяты документы "Группы доверия", "Хроника текущих событий" №61, рукописи О.РАДЗИНСКОГО (рассказы и сценарий): На следующий день после обыска он был допрошен следователем КГБ С.Б.КРУГЛОВЫМ. Тогда, однако, О.РАДЗИНСКОГО не арестовали. Одновременно с обыском у О.РАДЗИНСКОГО, кроме лиц, указанных в 1982,14/15-5 по его делу прошли обыски у Ю.МЕДВЕДКОВА, Ю.ХАСИНА и Э.КОГАН.

Э.РАДЗИНСКИЙ жил с матерью Аллой по адресу: 127486, Москва, ул.Дегунинская, 8, кв.44. Отец О.РАДЗИНСКОГО Эдвард Станиславович, известный советский драматург, живет отдельно по адресу: 103006, Москва, ул.Медведева, 4, кв.55, тел. 299 86 10.

1 нояб. 1982 милиция и агенты в штатском блокировали вход в дом, где живет отказник врач Иосиф БРОДСКИЙ, на квартире которого "Группа доверия" намеревалась провести пресс-конференцию об аресте О.РАДЗИНСКОГО. Корреспондентам в грубой форме было предложено удалиться. Член Группы С.БАТОВРИН с женой перед пресс-конференцией были посажены под домашний арест. Пресс-конференция состоялась лишь через два дня в необъявленном месте. "Группа доверия" обратилась с письмом к Л.БРЕЖНЕВУ и Р.РЕЙГАНУ с призывом к "постоянному сокращению и окончательному уничтожению" ядерного арсенала.

5 нояб. 1982 в КГБ был вызван член Группы Юрий ХРОНОПУЛО, и ему было вынесено официальное "Предостережение" по Указу ПВС СССР от 25 дек. 1972. В "Предостережении" значилось, что продолжение его участия в "Группе доверия" может привести к возбуждению против него уголовного дела.

АРЕСТ ИОСИФА БЕГУНА

20/21-3 20 окт. 1982 в Москве следователем Ю.БУРЦЕВЫМ был проведен обыск на квартире отказницы Инны СПЕРАНСКОЙ. Во время обыска, длившегося 5 час., были изъяты самиздатский журнал "Евреи в СССР", личные документы, журнал "22", издающийся в Израиле, радиоприемник, магнитофон (всего около 100 наименований). Во время обыска в квартиру пришел бывший политзаключенный Иосиф БЕГУН, после освобождения из ссылки поселившийся в г.Струнино Владимирской обл. Его тоже обыскали и изъяли имевшиеся при нем деньги.

После обыска И.СПЕРАНСКАЯ и И.БЕГУН были задержаны. В этот раз И.БЕГУНА после допроса освободили, а через несколько дней освободили и И.СПЕРАНСКУЮ.

И.БЕГУН был арестован 6 нояб. 1982 на одном из вокзалов в Ленинграде, куда он приехал на неделю. Ему предъявлено обвинение по ст.70 УК РСФСР. Он отправлен во Владимирскую тюрьму (учр. Од-1/ст-2) по месту жительства. В доме И.БЕГУНА в г.Струнино в его отсутствие был произведен обыск.

Кандидат технических наук, инженер-электроник Иосиф Зиселевич БЕГУН (р.11 июля 1932) добивается выезда в Израиль с 1971. В 1977 был осужден за

"тунеядство" и отбывал ссылку в Магаданской обл. Срок ссылки кончился в февр. 1978, а в мае 1978 он был вновь арестован за "нарушение паспортных правил" и приговорен к ссылке, которую отбывал там же, где и в первый раз. Освободился в окт. 1980. Жена И.БЕГУНА Алла ДРУГОВА с двумя сыновьями в настоящее время живет в Израиле.

АРЕСТ ЭРИХА ЛАФЕРЫ

20/2I-4 II июня 1982 группа этнических немцев из Киргизской ССР (Александр ЗАУЭР, Эрих ЛАФЕРА и др.), а также Эдмунд и Эрика ТИЛЬ, брат и сестра политзаключенного А.ТИЛЯ (1982,9-5), подали в горисполком г.Фрунзе заявление с просьбой разрешить мирную демонстрацию 19 июня 1982 в поддержку А.ТИЛЯ и судимого вместе с ним В.РАЙЗЕРА. Ответа они не получили и демонстрация не состоялась, однако в отношении подписавших заявление были предприняты репрессии. Ряд лиц был призван в армию. Э.ЛАФЕРА был вызван в горисполком, где его побуждали написать заявление о том, что он намеревался принять участие в демонстрации под давлением брата и сестры ТИЛЬ. Э.ЛАФЕРА отказался.

15 июля 1982 у Э.ЛАФЕРЫ был проведен обыск, во время которого была найдена железная трубка, которую сочли заготовкой для оружия. Основанием для обыска послужило произведенное более чем за год до этого задержание Э.ЛАФЕРЫ по обвинению в мелкой спекуляции (на сумму 39 руб.) Тогда дело было прекращено, но сейчас его открыли вновь. К обвинению в мелкой спекуляции присоединили обвинение в незаконном изготовлении оружия. Эрих Гельмутович ЛАФЕРА (р.30 мая 1957) был арестован 20 июля 1982. Следствие вел следователь прокуратуры Аламединского р-на КиргССР А.А.НАЗАРОВ. 15 сент. 1982 следствие было окончено и дело передано в суд. Защищать Э.ЛАФЕРУ будет адвокат ЖАШАТЕКОВА.

Отец Э.ЛАФЕРЫ Гельмут, мать Аделина и брат Алекс живут по адресу: 722193, КиргССР, Аламединский р-н, с.Садовое, ул.Учхозская, 5I. Семья Э.ЛАФЕРЫ в течение ряда лет добивается выезда в ФРГ.

АРЕСТ МАТЕРИ И СЫНА МАКСИМОВЫХ

20/2I-5 В мае 1982 в г.Ужгороде арестованы Александр Николаевич МАКСИМОВ и его мать Галина Андреевна (1982,6-28). Им было предъявлено обвинение в тунеядстве (ст. 214 УК УССР, аналог ст. 209 УК РСФСР). Суд состоялся в конце июня 1982. А.МАКСИМОВ (р.27 нояб. 1959) был приговорен к 2 г. лагерей строгого режима, Г.МАКСИМОВА (р.II сент. 1932) - к I г. лагерей общего режима. Неясно, продолжали ли МАКСИМОВЫ в момент ареста объявленную ими голодовку (1982,6-28).

А.МАКСИМОВ по достижении 16-летнего возраста заявил об отказе от получения советского паспорта и о намерении эмигрировать. В 1980 был арестован и приговорен к I,5 г. лагерей. Г.МАКСИМОВА поддерживает сына в его требованиях эмиграции. Она - инвалид (туберкулез глаз, дегенерация сетчатки, врожденный порок сердца).

У Г.МАКСИМОВОЙ осталась только сестра, которая с ней не поддерживает отношений. А.МАКСИМОВ содержится в лагере по адресу: УССР, Черкасская обл., Уманский р-н, с.Старые Бабаны, учр. ЕЧ-325/92-8-82.

ДЕЛО ПЕТРА БУТОВА

20/2I-6 Следствие по делу Петра БУТОВА (1982,12-24) вел следователь КГБ БРОНЮК. В июне 1982 он приезжал в Москву и пытался (безуспешно) вызвать на допрос Л.ВУЛЯ и С.АРЦИМОВИЧ. Он допросил А.ДАНИЭЛЯ, но тот не дал никаких показаний.

Суд по делу П.БУТОВА состоялся 20,23,24,26 и 27 авг. 1982. П.БУТОВ обвинялся по ст.62 УК УССР (аналог ст.70 УК РСФСР). П.БУТОВУ вменялось в вину распространение самиздата, в частности, произведений А.СОЛЖЕНИЦЫНА, высказывания по поводу событий в Польше и Афганистане. В суд было вызвано около 20 свидетелей, двое из них отказались от дачи показаний, а двое - дали показания против П.БУТОВА. Сам П.БУТОВ виновным себя не признал.

Прокурор попросил для П.БУТОВА 6 лет лагерей с последующей ссылкой. Суд приговорил П.БУТОВА к 5 г. лагерей строгого режима и 2 г. ссылки.

В зале присутствовали друзья и родные обвиняемого. После суда друзьям П.БУТОВА, у которых был обыск по его делу, в частности, В.ЛАНОВОМУ (1982,17-16), вернули изъятые фотоаппараты и пишущие машинки.

ДЕЛО "СОЦИАЛИСТОВ"

20/21-7 Суд над группой арестованных по "делу социалистов", ожидавшийся в нач. нояб. 1982 (1982,19-12), пока, по-видимому, не состоялся. Тем временем стали известны некоторые дополнительные подробности этого дела.

КГБ, вероятно, стало известно о группе "социалистов" еще в конце 1979-нач. 1980. Уже тогда на беседы в КГБ вызывались, среди прочих, А.ФАДИН, П.КУДЮКИН, К.БАРАНОВСКИЙ и СОБЧЕНКО. К.БАРАНОВСКИЙ уже тогда выразил раскаяние в своей деятельности и дал показания.

Следствие по делу вела следственная группа под руководством майора КГБ Федора Гервасьевича ПОХИЛА.

В связи с этим делом был арестован, наряду с прочими, Игорь КОНДРАШОВ (р.1956). Арест произведен, по-видимому, в мае 1982. У И.КОНДРАШОВА еще в янв. 1982 был обыск, после чего он в течение месяца находился в одной из московских ПБ. Он жил с матерью в Москве (тел. 124 16 31).

8 июня 1982 по "делу социалистов" прошел обыск в Москве у Геннадия ГУРЕЕВА, на котором было изъято несколько зарубежных книг и самиздат. Обыск прошел также у его брата Юрия, зам. нач. горфинотдела г.Клин, депутата городского совета. После обыска Г.ГУРЕЕВА отвезли на допрос в КГБ. Допрос касался издания и распространения журнала "Варианты". Следователь БАНЕВ предъявил Г.ГУРЕЕВУ отрывки якобы из показаний И.КОНДРАШОВА. В этих показаниях говорилось о конспиративных встречах Г.ГУРЕЕВА с самим И.КОНДРАШОВЫМ и др. лицами известными лишь под псевдонимами, о получении от них номеров журнала "Варианты" и вопросов парижского журнала "Альтернатива". Г.ГУРЕЕВ от дачи показаний отказался. После обыска и допроса Г.ГУРЕЕВА уволили с работы, а хозяйка комнаты, которую он снимал, потребовала его выселения.

20 июля 1982 на допрос к майору Ф.ПОХИЛУ был вызван переводчик Алексей ЗВЕРЕВ. У А.ЗВЕРЕВА был проведен обыск еще 6 апр. 1982, но об этом стало известно с запозданием. Были изъяты, в основном, зарубежные издания. Тогда, 7,8 и 9 апр., он был допрошен, но отказался отвечать по морально-этическим соображениям. На новом допросе 20 июля Ф.ПОХИЛ заявил А.ЗВЕРЕВУ, что от его показаний зависит, перейдет ли он из свидетелей в обвиняемые. А.ЗВЕРЕВУ были зачитаны подробные показания А.ФАДИНА, П.КУДЮКИНА и А.ШИЛКОВА, в частности о самом А.ЗВЕРЕВЕ. Все эти показания А.ЗВЕРЕВ подтвердил.

22 июля следователь Б.Р.РОМАНОВСКИЙ допросил И.Ф.ФРИДЛАНД, 23 июля - ее мужа И.А.ЧЕРДЫНЦЕВА-КУРГАНСКОГО.

23 июля по "делу социалистов" был допрошен Алексей СМИРНОВ (позже арестованный по собственному делу, 1982,17-2). Его спрашивали о знакомстве с Б.КАГАРЛИЦКИМ и А.ФАДИНЫМ, о журналах "Левый поворот", "Социалистический вестник", "Варианты", "Социализм и будущее", изъяты у него на обыске в янв. 1982. По мнению следователя МИЛЕХИНА, высказанному на этом допросе, за выпуск журнала "Левый поворот" ответственен Б.КАГАРЛИЦКИЙ, а помогал ему СОБЧЕНКО, СКОРИКОВ, КУПЕРМАН, СИДОРОВ и др. Последние не арестованы "из-за маловажности их действий или из-за чистосердечных показаний". Следователь утверждал также, что Б.КАГАРЛИЦКИЙ раскаялся и дает показания.

Был допрошен также отец Б.КАГАРЛИЦКОГО Юлий Иосифович.

20 авг. 1982 Б.Р.РОМАНОВСКИЙ вызвал на допрос сестру П.КУДЮКИНА Марию. Ей были предъявлены собственноручные показания А.ФАДИНА. В них А.ФАДИН рассказывает в своих занятиях "антисоветской деятельностью", признает свое участие в "Союзе коммунар", программа которого, якобы, предусматривала свержение советской власти. По словам А.ФАДИНА П.КУДЮКИН согласен с его показаниями.

Групповое дело "социалистов" (№27), по-видимому, было разделено на несколько дел. В частности, дело А.ФАДИНА и П.КУДЮКИНА выделено в дело №102. Им предъявлено обвинение по ст.70 УК РСФСР и, по-видимому, также по ст.72. Несколько десятков свидетелей, вызванных следствием, дали откровенные показания, в особенности К.БАРАНОВСКИЙ и СОБЧЕНКО. Лишь Ирина ГРИШЕЧКО (1982,10-1) и Олег АЛЕКСАНДРОВ (1982,17-4) категорически отказались от дачи показаний (О.АЛЕКСАНДРОВ, по-видимому, все же погиб в результате наезда на автомобиль после допроса, см.1982,17-4). Кроме того, машинистка А.ФАДИНА Ольга ИВАНОВА, сотрудница ИМЭМО, отказалась выдать якобы имеющийся у нее типографский шрифт, и сейчас ее вынуждают уволиться с работы.

Сами А.ФАДИН и П.КУДЮКИН, по-видимому, дали подробные показания о самих и о М.РИВКИНЕ, К.БАРАНОВСКОМ, А.ЗВЕРЕВЕ, а также о том, как выпускались журналы "Варианты", "Левый поворот" и "Социализм и будущее". По данным следствия "Варианты" (вышло 4 номера) редактировал А.ФАДИН, за исключением №1, который, возможно, редактировал Б.КАГАРЛИЦКИЙ. "Левый поворот" (2 номера) редактировал П.КУДЮКИН, "Социализм и будущее" - совместно А.ФАДИН и П.КУДЮКИН. Журналы распространялись, кроме Москвы, как минимум, в трех городах, но общий тираж едва ли превышал 100 экз. Издатели и авторы выступали под псевдонимами "Агенобарб", "Иван Токар", "Аорист", "Негро" и др.

А.ФАДИН сообщил также о приобретении им типографского и переплетного оборудования.

Неясно, состоится ли в нояб. 1981 суд только над А.ФАДИНЫМ и П.КУДЮКИНЫМ, или же также и над остальными членами группы.

ДЕЛО АНАТОЛИЯ ВЕРХОВСКОГО

20/21-8 Анатолий ВЕРХОВСКИЙ (1932,13-10) попал в поле зрения репрессивных органов еще в 1978, когда у него на обыске были изъяты книги, изданные за рубежом. В день ареста, 27 апр. 1982, кроме указанных в 1982,13-10 Д.МАРКОВА, О.ЗАПАЛЬСКОЙ, Е.ФРОЛОВОЙ, Е.ПОЛЯКОВА, прошли обыски в Калуге у В.КАТАГОЩИНА, в Москве у радиоэлектроника Михаила СЕРЕДЫ и его бывшей жены, а также у родителей М.СЕРЕДЫ в г.Обнинск Калужской обл. В г.Обнинск прошел также обыск у геофизика НИВЕРОВСКОГО.

На обыске у самого А.ВЕРХОВСКОГО, кроме рукописей и писем, изъяты материалы с грифом "Для служебного пользования", а также старый электромотор (последствием была попытка начать следствие по делу "о краже электромотора", вскоре оставленная). У бывшего физика и преподавательницы музыки Елены ФРОЛОВОЙ, кроме различных документов был изъят запас самодельного вина, крепость которого, по данным экспертизы, была определена в 15°5.

6 июня 1982 в Калуге была допрошена жена А.ВЕРХОВСКОГО Светлана. Во время допроса с ней случился сердечный приступ. Ей показали данные против нее показания ее бывших сотрудниц Г.НИКУЛИНОЙ и ХАЙКЕЛЬСОНА. В болезненном состоянии С.ВЕРХОВСКАЯ подписала протокол допроса не читая. На следующем допросе, 11 июня, С.ВЕРХОВСКАЯ от дачи показаний отказалась. После этого С.ВЕРХОВСКАЯ была уволена с работы, якобы за прогул.

В июне-июле неоднократно допрашивали Е.ФРОЛОВУ, О.ЗАПАЛЬСКУЮ, Д.МАРКОВА, В.КАТАГОЩИНА, НИВЕРОВСКОГО, священ. Валерия СУСЛИНА.

А.ВЕРХОВСКИЙ был подвергнут психиатрической экспертизе в стационарных условиях в ПБ г.Курска и признан вменяемым.

В авг. следователь ТЕРЕХОВ заявил, что следствие подходит к концу и он намерен до конца месяца его завершить. Жене С.ВЕРХОВСКОГО предложили срочно найти адвоката. 11 авг. С.ВЕРХОВСКОЙ была возвращена часть изъятых у нее и у мужа на обыске материалов. 19 авг. следствие было закончено.

Против Елены ФРОЛОВОЙ было возбуждено дело "о самогоноварении". По этому делу была допрошена ее сестра Ада МИХАЙЛОВА, соседи, сослуживцы. 20 авг. 1982 прокурор г.Обнинска вызвал Е.ФРОЛОВУ и сообщил ей, что "совместное уголовное дело А.ВЕРХОВСКОГО и Е.ФРОЛОВОЙ по ст.190 УК РСФСР" в отношении Е.ФРОЛОВОЙ прекращено за отсутствием данных, а ей, Е.ФРОЛОВОЙ предъявляется обвинение по ст.158 УК РСФСР ("изготовление самогона без цели сбыта")

ОГРАБЛЕНИЕ А.САХАРОВА

20/21-9 11 окт. 1982 в 16 час. А.САХАРОВ, находящийся в ссылке в г.Горьком, сидел на переднем сидении своей автомашины, ожидая жену, Е.БОННЕР. К А.САХАРОВУ подошел неизвестный человек и задал ему какой-то вопрос. Что произошло после этого, А.САХАРОВ не помнит. Через короткое время он пришел в себя и успел заметить, что кто-то вытаскивает через разбитое стекло задней двери его сумку с документами. Однако, А.САХАРОВ не был в состоянии выйти из автомашины еще в течение нескольких минут. Он полагает, что подвергся действию какого-то быстродействующего наркотика.

В похищенной сумке находились 900 рукописных и 450 машинописных страниц его мемуаров, 6 толстых дневниковых тетрадей, паспорт, водительские права, завещание, важные личные письма и документы, сберегательная книжка, 60 руб. наличными, фотоаппарат, радиоприемник.

23 окт. 1982 А.САХАРОВ направил письма протеста Председателю КГБ В. ФЕДОРЧУКУ и Президенту АН СССР А.АЛЕКСАНДРОВУ, в которых указал, что огр-абление могло быть организовано только самим КГБ. А.САХАРОВ заявил, что в создавшихся обстоятельствах он вынужден предпринять меры к скорейшему опубликованию своих мемуаров.

4 нояб. 1982 А.САХАРОВ был вызван в прокуратуру г.Горького, где ему было сделано официальное предостережение, что своими публичными заявлениями он нарушает наложенные на него ограничения, изложенные в Указе ПВС СССР (этот Указ никогда не был ни опубликован, ни показан А.САХАРОВУ). А.САХАРОВ отказался подписать предостережение.

РАЗНЫЕ СООБЩЕНИЯ

20/21-10 II нояб. 1982 в Ленинграде арестован Дмитрий Ефимович АКСЕЛЬРОД (р. ск. 1925). Ему предъявлено обвинение по ст.190 УК РСФСР. Д.АКСЕЛЬРОД неоднократно подвергался допросам и обыскам в связи с делом Н.ЛАЗАРЕВОЙ (1982,10-17 и ранее). Он состоит в браке с другой участницей феминистского движения в Ленинграде - Галиной ГРИГОРЬЕВОЙ (1982,18-41). Д.АКСЕЛЬРОД в послевоенные годы провел уже 10 лет в сталинских лагерях по политическому обвинению. Он - автор романа на лагерную тему "Братья Кросовские". Рукопись этого романа примерно 5 лет назад попала в КГБ. Перу Д.АКСЕЛЬРОДА принадлежит также ряд других самиздатских произведений. Д.АКСЕЛЬРОД заявил ранее, что в случае ареста он объявит бессрочную "сухую" голодовку.

20/21-II Андрей Юрьевич ШИЛКОВ (р.1951) после задержания во время обыска у К.БАРАНОВСКОГО в Москве (1982,10-1) был освобожден и вернулся в Петрозаводск. Арестовали его позднее в Петрозаводске (видимо, 20 апр. 1982). Ему предъявлено обвинение по ст.190¹ УК РСФСР. Следствие ведет нач. следодела КГБ Карельской АССР кап.ДЕСЯТКОВ. В июне-июле 1982 А.ШИЛКОВ находился на экспертизе в институте им.Сербского. Он признан вменяемым и возвращен в Петрозаводск. Сейчас А.ШИЛКОВ, по-видимому, дает показания. А.ШИЛКОВ по образованию историк, по окончании университета не смог найти работу по специальности и работал на случайных работах. Сообщение 1982,10-1 о его кратковременном аресте в 1980 ошибочно - у него был лишь обыск, на котором был найден самиздат, после чего он подвергался давлению и административным преследованиям. А.ШИЛКОВ женат, у него дочь Айли (р.1975).

20/21-12 Помимо П.ГОЛИКОВА и др. лиц, указанных в 1982,19-7, по коллективному делу пятидесятников, добывающихся эмиграции, арестован также (2 авг. 1982) Василий ПИРИЧ из г.Ужгород Закарпатской обл. УССР. Ему, как и остальным, видимо, предъявлено обвинение по ст.187 УК УССР (аналог ст.190 УК РСФСР). Сообщения о других арестах, кроме лиц, названных ранее, не подтвердились. Обыск 3 июня 1982 у Л.СТАСКЕВИЧ в Москве (1982,11-7) проходил "по делу Петра ГОЛИКОВА и Евдокии ПОРОХНЯ". Неясно, арестована ли Е.ПОРОХНЯ. Она - знакомая семьи ГОЛИКОВЫХ. В конце сент. 1982 прокуратура возвратила Л.СТАСКЕВИЧ изъятую на обыске религиозную литературу.

20/21-13 Сообщение 1982,18-13 об аресте (госпитализации) Л.КАЗАКВИЧУСА не подтвердилось.

20/21-14 Виктор МОНБЛАНОВ (1982,6-1) был приговорен к 5 г. лагерей строгого режима по ст.206 ч.2 УК УССР (тот же номер в УК РСФСР, "хулиганство"). Ему вменялась в вину индивидуальная демонстрация протеста в годовщину ареста Ю.ОРЛОВА. На психиатрической экспертизе В.МОНБЛАНОВ был признан вменяемым. Он находится в лагере в пос.Березань Барышевского р-на Киевской обл. УССР.

20/21-15 Баптист из г.Смоленска Николай ЧЕРКОВ (1982,9-3), активист движения за эмиграцию, приговорен по ст.190 УК РСФСР к 3 г. лагерей строгого режима.

20/21-16 Сергей ПАРАДЖАНОВ (1982,4-3) судом в г.Тбилиси приговорен к 5 г. лагерей строгого режима по ст.190 УК ГрузССР (аналог ст.174 УК РСФСР, "памя взятки").

20/21-17 Суд над Азатом АРШАКЯНОМ и Ашотом НАВАСАРДЯНОМ (1982,7-10) состоялся в сент.-окт. 1981. Они обвинялись по ст.ст.65 ч.2, 67 УК АрмССР (аналог ст.ст.70 ч.2, 72 УК РСФСР). По неподтвержденным данным в числе эпизодов обвинения - изъятая на обске 9-страничная рукопись "Критика внешней и внутренней политики КПСС". В числе свидетелей, вызванных на суд, был Ширак ГЮНАШЯН (1982,10-6, там ошибка в фамилии). Оба обвиняемых приговорены к 8 лагерей строгого режима с отбыванием первых 3 лет в тюрьме и к 3 г. ссылки (прежние данные о сроке неверны). Оба они сейчас находятся в Чистопольской тюрьме.

20/21-18 1-2 нояб. 1982 в Ленинграде состоялся суд над Л.АВETИСЯНОМ (1982,19-16), обвинявшимся по ст.94 УК РСФСР в уклонении от уплаты налогов. Л.АВETИСЯН виновным себя не признал. Адвокат указала, что по инструкции финансовых органов возбуждению судебного дела должны предшествовать два официальных предупреждения, а их не было. Более того, попытки Л.АВETИСЯНА самому зарегистрироваться в финансовых органах как свободный художник оказались безуспешными. Л.АВETИСЯН был приговорен к 10 мес. лагерей общего режима.

20/21-19 20 июня 1982 по делу Л.БОРОДИНА (1982,9-2) был допрошен Виктор ТРОСТНИКОВ, автор изданной на Западе книги "Мысли перед рассветом". В течение 3 час. с ним беседовал зам. прокурора г.Москвы, который произвел на В.ТРОСТНИКОВА "очень благоприятное впечатление". 6 июля в прокуратуру Красногвардейского р-на г.Москвы был вызван Андрей ВОЛЬСКИЙ (КАБУРНЕЕВ). Ему заявили, что по показаниям пяти свидетелей Л.БОРОДИН давал ему, А.ВОЛЬСКОМУ, произведения А.СОЛЖЕНИЦЫНА, а также в присутствии А.ВОЛЬСКОГО и своего зятя А.КУДИНОВА пел гимн ВСХСОН. А.ВОЛЬСКИЙ это отрицал.

В июле был вторично допрошен В.ТРОСТНИКОВ. Допросили также редактора журнала "Многая лета" Г.ШИМАНОВА и других.

20/21-20 В ходе следствия по делу о ксерокопировании (1982,19-13) в апр. 1982 был произведен обыск у свящ.Валерия СУСЛИНА (живет в Москве, служит в Калуге). Его вызывали на допросы, упрекали в том, что он "вовлекает в религию молодежь". На это о.Валерий ответил, что он "зато отваживает молодежь от диссидентов". В нач. июня 1982 о.Валерий был на 10 дней помещен в Калужскую ПБ. Ряд священников Владимирской епархии был допрошен по показаниям А.СИДОРОВА (РОЗАНОВА), который сказал, что продавал через них размноженную на ксероксе религиозную литературу.

20/21-21 18 июля закончилась психиатрическая экспертиза В.ГРИНЕВА (1982,17-6). Он был признан вменяемым и возвращен в Бутырскую тюрьму. В.ГРИНЕВ отказался от адвоката, приглашенного его братом Николаем, и заявил, что будет знакомиться с делом самостоятельно. В записке, переданной через следователя жене, он указал, однако, что согласен на адвоката, приглашенного женой. Т. ТРУСОВА, жена В.ГРИНЕВА, пригласила адвоката Д.М.АКСЕЛЬБАНТА. Но следователь А.БУМАЖКИН отклонил просьбу адвоката о допущении к знакомству с делом, заявив, что В.ГРИНЕВ отказался от адвоката и на следствии, и на суде. Д.АКСЕЛЬБАНТ обжаловал действия А.БУМАЖКИНА.

20/21-22 5 июля 1982 по делу В.РЕПИНА (1982,17-18) в Москве следователем ПОПОВЫМ был допрошен П.ПОДРАВИНЕК. Его спрашивали, в частности, о Фонде помощи политзаключенным и о том, не знает ли он об опросах бывших политзаключенных по заранее заготовленной схеме. П.ПОДРАВИНЕК отказался отвечать на вопросы, указав, что с В.РЕПИНЫМ он не знаком. В июле 1982 в Риге был допрошен М.РАВИНЫШ, позднее в Ленинграде допросили В.САЖИНА.

20/21-23 У жены А.ШАТРАВКИ (1982,18-2) Анны ГОРДИЕНКО (Москва) 5 авг.1982 был проведен обыск. Изъяты ее собственные рукописи, "Доктор Живаго", адрес: 8 авг. ее допросили о муже, 9 авг. провели повторный (безрезультатный) обыск. Ей сообщили, что А.ШАТРАВКЕ предъявлено обвинение по ст.190 УК РСФСР

20/21-24 Следствие по делу Ф.КОЧУБИЕВСКОГО (1982,19-20), которое вел следователь РЕДЬКО, окончено. В числе последних допрошенных - отказники Владимир

и Кармела РАИЗ из Вильнюса и Илья ЭССАС из Москвы (последний - 1 нояб. 1982). Вопросы касались трех составленных Ф. КОЧУБИЕВСКИМ книг: "Прозрачная книга" о попытках создания общества "СССР-Израиль", "Правовые основы эмиграции" (обе опубликованы в Израиле) и неизданная книга о секретности как мотиве для отказа в эмиграции. Ф. КОЧУБИЕВСКИЙ обвиняется по ст. 190 УК РСФСР. Он вместе со своим адвокатом АЛФЕРОВОЙ начал знакомиться с делом.

20/21-25 Ш. ГЮНАШЯН (1982, 10-6, там ошибка в фамилии) арестован 16 февр. 1982. В день ареста прошли обыски у него самого, а также у Саркиса ТОРОСЯНА, Агаси АНТОНЯНА, Вагана ТУМАНЯНА и Ованеса БАСИЛЯНА.

20/21-26 11 июля 1982 в Каунасе КГБ произвел обыск у Терезы КУРТИНАИТИТЕ в связи с делом о распространении "Хроники Литовской Католической Церкви", изъяты были пишущая машинка и религиозные книги. 28 июля она была допрошена.

20/21-27 11 окт. 1982 в Вильнюсе прошел обыск у Ионаса САДУНАСА, брата бывшей политзаключенной Нийоле САДУНАЙТЕ. В числе изъятого - игрушка его 6-летней дочери Марии, раскрашенная в цвета литовского национального флага.

20/21-28 28 сент. 1982 В. БАХМИН в лагере за отказ от работы дневального в ПКТ был помещен в ШИЗО на 15 сут. Трое сокамерников стали провоцировать его на разговоры и 30 сент. В. БАХМИН объявил голодовку на неделю. 4 окт. В. БАХМИН был вызван в оперштаб лагеря, где ему сообщили, что от всех трех его сокамерников есть показания о том, что он вел "клеветнические разговоры". После выхода В. БАХМИНА из ШИЗО у него был произведен обыск.

20/21-29 9 нояб. 1982 Тийт МАДИСОН в пермском лагере №37 начал голодовку, которую намерен держать, пока длится Мадридское совещание.

20/21-30 6 июля 1982 в Москве на Красной площади неизвестное лицо совершил самоубийство. Перед самоубийством человек разбросал какие-то бумаги (листочки?). Его немедленно увезли, собрав все бумаги.

20/21-31 18 окт. 1982 московский экономист Станислав БУРДЕИН (р. 1947), с 1979 безуспешно добивающийся выезда из СССР со своей женой Татьяной и двумя малолетними детьми, начал бессрочную голодовку протеста. 20 окт. начал заранее объявленную голодовку другой отказник, бывший чемпион СССР по шахматам Б. ГУЛЬКО (1982, 18-31). 23 окт. к нему присоединился чемпион Москвы по шахматам 1967 химик Анатолий ВОЛОВИЧ (р. 1936). 24 окт. квартиру Б. ГУЛЬКО пыталась посетить группа шахматистов-евреев, чтобы сыграть с ним блиц-турнир, но не были пропущены к нему милицией. 1 нояб. 1982 к голодовке присоединилась жена Б. ГУЛЬКО, также бывшая чемпионка СССР по шахматам А. АХТАРУМОВА. 9 нояб. 1982 отказник Ю. ТАРНОПОЛЬСКИЙ в Харькове (1982, 19-33), не добившись успеха, закончил свою голодовку.

20/21-32 В середине окт. 1982 состоялось общее собрание Московского отделения СП СССР. Докладчик, 1-й секретарь Московского отделения Феликс КУЗНЕЦОВ упомянул фамилии В. КОРНИЛОВА и Г. ВЛАДИМОВА, как писателей, публикующихся за рубежом, и поставил вопрос: "Почему они до сих пор живут в СССР?"

20/21-33 27 авг. 1982 корреспондент западногерманского агентства ДРА Франц ДРЕВЕР пытался встретиться в Москве с двумя лицами, намеревавшимися передать ему данные об использовании принудительного труда на газопроводе Сибирь-Западная Европа. Агенты в штатском и милиционеры задержали автомашину Ф. ДРЕВЕРА, вытащили его из нее и отвезли на допрос, с которого отпустили только в 2 часа ночи. Ф. ДРЕВЕРУ угрожали преследованием за шпионаж и валютные операции. Ему посоветовали срочно покинуть СССР, что тот и сделал 1 сент. 1982.

20/21-34 12 нояб. 1982 в Москве скончался один из зачинателей правозащитного движения в СССР Петр Ионович ЯКИР.

20/21-35 19 окт. 1982 из СССР выехали члены Инициативной группы по защите прав инвалидов в СССР Валерий ФЕФЕЛОВ и его жена Ольга ЗАЙЦЕВА.